

3. предлагает всем региональным экономическим комиссиям изучить вопрос о возможности включения в повестки дня своих следующих сессий рассмотрение «вопроса об осуществлении экономических, социальных и культурных прав, изложенных во Всеобщей декларации прав человека, принимая во внимание специальные проблемы, относящиеся к правам человека в развивающихся странах», с указанием конкретных аспектов этих прав;

4. предлагает Комитету по обзору и оценке и Комитету по планированию развития направить Комиссии по правам человека всю имеющуюся и относящуюся к этому пункту информацию;

5. просит Международную организацию труда и Организацию Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры рассмотреть в пределах их соответствующей компетенции вопрос об эффективных методах и средствах, которые необходимо применять для осуществления экономических, социальных и культурных прав, и своевременно направить свои предложения для рассмотрения их Комиссией по правам человека на ее двадцать девятой сессии;

6. предлагает Комиссии по правам человека продолжить изучение этой проблемы на своей двадцать девятой сессии в качестве первоочередного вопроса, включая вопрос о возможности проведения в соответствующее время Международного года по искоренению нищеты.

*1818-е пленарное заседание,  
2 июня 1972 года.*

**1690 (LII). Защита журналистов, находящихся в опасных командировках в районах вооруженных конфликтов**

*Экономический и Социальный Совет,*

принимая к сведению резолюцию 2854 (XXVI) Генеральной Ассамблеи от 20 декабря 1971 года и относящиеся к ней документы, в частности проекты конвенций, представленные Австралией<sup>54</sup> и Соединенными Штатами Америки<sup>55</sup>,

принимая к сведению резолюцию 6 (XXVIII) Комиссии по правам человека от 31 марта 1972 года<sup>56</sup>,

считая, что в статье 19 Всеобщей декларации прав человека провозглашено право каждого человека на свободу убеждений и на свободное выражение их, что означает свободу искать, получать и распространять информацию любыми средствами и независимо от государственных границ,

<sup>54</sup> Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, двадцать шестая сессия, Приложения, пункт 49 повестки дня, документ A/8589, пункт 26.

<sup>55</sup> Там же, пункт 27.

<sup>56</sup> См. Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, пятьдесят вторая сессия, Дополнение № 7 (E/5113), глава XIII, резолюция 6 (XXVIII), приложение.

считая, что необходимо способствовать осуществлению права на получение полной, объективной и достоверной информации,

считая, что средства массовой информации играют главенствующую роль в этой связи,

считая, что поиск информации предполагает, что журналисты могут подвергаться опасности в тех случаях, когда в соответствии с данным им поручением им приходится действовать в районах вооруженных конфликтов,

считая, что необходимо обеспечить во время вооруженных конфликтов соответствующую защиту тех, чья общепризнанная роль состоит в сборе информации, предназначенней для распространения каким-либо информационным органом,

полагая, что без ущерба для выполнения Женевских конвенций от 12 августа 1949 года<sup>57</sup> следует гарантировать журналистам всех категорий, с учетом потребностей, непосредственно связанных с их профессией, эффективную защиту в тех случаях, когда они находятся в опасных командировках,

передает на рассмотрение двадцать седьмой сессии Генеральной Ассамблеи:

а) проект статей Международной конвенции о защите журналистов, находящихся в опасных командировках в районах вооруженных конфликтов, одобренный Комиссией по правам человека на ее двадцать восьмой сессии, как основу для дальнейшей работы<sup>58</sup>;

б) предложенные поправки и отчеты о прениях Комиссии по правам человека на ее двадцать восьмой сессии<sup>59</sup>;

с) соответствующие замечания, представленные Конференцией правительственные эксперты по вопросу о подтверждении и развитии международного гуманитарного права, применяемого в период вооруженных конфликтов.

*1818-е пленарное заседание,  
2 июня 1972 года.*

**1691 (LII). Вопрос о наказании военных преступников и лиц, совершивших преступления против человечества**

*Экономический и Социальный Совет,*

принимая во внимание резолюцию 2583 (XXIV) Генеральной Ассамблеи от 15 декабря

<sup>57</sup> United Nations, *Treaty Series*, vol. 75 (1950), Nos. 970-973.

<sup>58</sup> Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, пятьдесят вторая сессия, Дополнение № 7 (E/5113), глава XIII, резолюция 6 (XXVIII), приложение.

<sup>59</sup> E/CN.4/L.1199 и Corr.1, E/CN.4/L.1202-1210, E/CN.4/SR.1165, 1166 и 1168-1176.

1969 года, в которой Ассамблея обратила внимание на особую необходимость международных мер, направленных на обеспечение судебного преследования и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества.

ссылаясь на резолюцию 2712 (XXV) Генеральной Ассамблеи от 15 декабря 1970 года, в которой Ассамблея выразила глубокую озабоченность в связи с тем, что в современных условиях в результате агрессивных войн, проведения политики и практики расизма, апартеида, колониализма и другой сходной с ними идеологии и практики, в различных районах мира совершаются военные преступления и преступления против человечества, и призвала все заинтересованные государства развивать сотрудничество в деле сбора и обмена информацией, способствующей обнаружению лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества, их аресту, выдаче, привлечению к суду и наказанию,

ссылаясь на резолюцию 2840 (XXVI) Генеральной Ассамблеи от 18 декабря 1971 года, в которой Ассамблея предложила Комиссии по правам человека рассмотреть принципы международного сотрудничества в отношении обнаружения, ареста, выдачи и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества, и представить Генеральной Ассамблее на ее двадцать седьмой сессии доклад по этому вопросу,

отмечая, что многие государства все еще не прислали своих комментариев и замечаний в соответствии с резолюцией 2712 (XXV),

1. вновь просит государства, которые еще не сделали этого, прислать Генеральному секретарю свои комментарии и замечания по данному вопросу, включая предложения о принципах международного сотрудничества в отношении обнаружения, ареста, выдачи и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества;

2. просит Генерального секретаря представить двадцать седьмой сессии Генеральной Ассамблеи и двадцать девятой сессии Комиссии по правам человека аналитический обзор полученных от государств комментариев, замечаний и предложений с учетом необходимости разработки принципов международного сотрудничества в отношении обнаружения, ареста, выдачи и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества.

*1818-е пленарное заседание.  
2 июня 1972 года.*

## **1692 (LII). Доклад Комиссии по правам человека**

*Экономический и Социальный Совет*

принимает к сведению доклад Комиссии по правам человека о ее двадцать восьмой сессии<sup>60</sup>.

*1818-е пленарное заседание.  
2 июня 1972 года.*

## **1693 (LII). Сбор и распространение информации о правах человека**

*Экономический и Социальный Совет.*

напоминая о своих резолюциях 9 (II) от 21 июня 1946 года, 303 II (XI) от 9 августа 1950 года, 683 В (XXVI) от 21 июля 1958 года и 1596 (I) от 21 мая 1971 года,

учитывая резолюции Генеральной Ассамблеи 2538 (XXIV) от 11 декабря 1969 года, 2732 (XXV) от 16 декабря 1970 года и 2836 (XXVI) от 17 декабря 1971 года,

принимая во внимание важный вклад, внесенный периодическими докладами о правах человека и Ежегодником по правам человека в дело прогресса в области прав человека,

будучи убежден в том, что лишь в результате своевременного представления и публикации со краинных докладов со стороны государств-членов и специализированных учреждений и объективной информации со стороны неправительственных организаций, имеющих консультативный статус, международное сообщество может определить как достигнутые результаты, так и проблемы, которые необходимо разрешить,

отмечая задержки с опубликованием Ежегодника по правам человека,

полагая в связи с этим, что должна быть реассмотрена нынешняя система сбора и распространения информации об осуществлении прав человека,

сознавая необходимость сократить объем документации Организации Объединенных Наций,

сознавая также бремя, возложенное на государства члены Организации Объединенных Наций, в связи с обязательствами представлять доклады в рамках нынешней системы,

1. постановляет поручить эту задачу Специальному комитету по периодическим докладам Комиссии по правам человека;

2. предписывает Специальному комитету на специальной сессии, которая должна состояться в Нью-Йорке с 8 по 16 января или с 11 по 19 января 1973 года:

а) изучить эффективность нынешней системы сбора и распространения информации об осуществлении прав человека, уделив особое внимание Ежегоднику по правам человека и его свя-

<sup>60</sup> Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, пятьдесят вторая сессия. Дополнение № 7 (E/51/3).